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Szerkesztőséi és kiadóhivatal:
piac-utca 12, Egyhíz-tcr felől. 

Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva: 
Egész évre . 12.— kor. Negyedévre . . 3.— kor. 
Félévre .... 6.— kor. Egy hóra . . . 1.— kor.

í Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve: { 

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kar. 
Félévre .... 9.- kor. Egy hóra . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

Hirdetések felvétetnek
kiadóhivatalban Egyház-tér dér és a 

Horovitz Zsigmond papirtizletében 
Piac-utca 12. - Telefon : 330.

Milliós ajándék 
ellenségünknek.

Nem elég, hogy Bécs a követelé­
seivel kicsavarja a magyar adófizetőnek 
a velejét is: Khuen azonkívül három- 
milliós ajándékkal lepte meg esküdt el­
lenségeinket, a horvátokat.

Ismét megmutatta, hogy a magyar 
nemzeti vagyon az ő kezében csak kcr- 
tescéljai elérésére szolgál.

A kiegyezés óta nem volt minisz­
terelnök, aki ilyen nyíltan, pirulás nél­
kül dobálta volna a nemzet millióit oly 
colokra, amelyek nem felelnek meg a 
nép^ ^keservesen befizetett adója igazi 
rendeltetésének.

A hatalommal kezében ránk küldi 
a végrehajtót a vérebek dühével és kí­
méletlenségével, behajtani az elherdált 
milliókat és gyűjteni még többet. Mig 
peregnek a dobok a magyar adózók 
fölött, Khuen Bécsben lézeng és noha 
a trónörökös még az asztalához sem 
tartja érdemesnek meghívni, a hü szolga 
azért zsebrevágja a pofont és annál alá­
zatosabban siet másnap megszavazni az 
irtózatos uj áldozatokat a koldus ország 
bőrére.

Elalkudja az önálló bankot, a trón- 
beszédben beígért készfizetést, fölkínálja

az ország vérét és pénzét a markukba 
nevető osztrák hatalmasoknak.

És idehaza, mikor kiáll a fórumra 
- mindezt pirulás nélkül nemzeti mun­
kának nevezi.

Most teljesen levetette a szemérem 
utolsó leplét is a magyarfaló horvátok- 
nak tett szégyenteljes szolgálattal. Itt­
hon az elhanyagolt iskolák és egyéb 
égető szociális és kulturális érdekek cél­
jaira sincs állítólag pénz : és Khuen 
odaajándékoz a magyar nemzet pénzé­
ből barátainak, a horvátoknak három 
millió koronát.

A horvátok hivatalos lapja nagy 
dicsériádákat zeng erről az ajándékról 
és a kormány „rendkívüli előzékenysé­
gének“ tudja be, hogy a magyar kor­
mány beleegyezett, hogy a horvát ön- 
kormányzat költségeire a magyar nem­
zeti közvagyon rovására három millió 
koronával több íordittassek, mint ameny 
nyi megilleti.

A hivatalos lap persze dicséri ezt 
a nagylelkűséget a magyar nemzet va­
gyonától és annak tulajdonítja, hogy 
Tomasics bán Khuen-Héderváryval régi 
jó barátok.

De nem úgy a többi horvát la­
pok! Azok nemhogy áradoznának a 
köszönettől, hanem ellenkezőleg, meg

támadják a magyar kormányt és a ma­
gyar pénzt Judás-pénznek tekintik, — 
mellyel a kormány vesztegetni akar. 
Szerintük konespénzül akar ez szolgálni 
a legközelebbi választásokra.

A horvátok tehát a mi pénzünket 
szépen zsebrevágják, de azért tovább is 
éppen olyan nagyon magyarfaló ellen­
ségeink maradnak mindig, mint eddig 
voltak.

Ám Khuen csak mosolyog és nem 
törődik egyáltalán ezzel, valamint azzal 
sem, hogy Magyarországon e vak­
merő ténye a legnagyobb íelháborodást
kelti. .,

Mert hiszen vakmerő kockajáték, a 
közszükségben sinylő ország pénzét, 
mikor itt kulturális célokra sincs egy 
fitying se, azoknak ajándékozni, akik 
egyebet se tesznek, mint Jellasichot töm- 
jénezik és a legvadabb gyűlöletet lihe­
gik Magyarország télé.

Azonban ezt az ajándékozást a 
magyar országgyűlésnek előbb meg 
kell szavazni, illetve — jóvá kell 
hagyni.

Szinte hihetetlen, hogy a nemzeti 
munkapárt annyira gerinctelen és szo!- 
galelkü legyen, hogy ezt a szégyen- 
teljes ajándékot a horvátoknak megsza­
vazza.

Jávor András bocskorai.
Így ősz végén rendesen megpillantok az 

Icán egy vöröses-barna, vén télikabátot, 
leggyorsitom a lépteimet, hogy utólérjem a 
örös kabátot, mert ebben a kabátban nem 
írhat más, mint az öreg Budeusz.

A kabátot rendesen utolérem, de az 
reg Budeuszt már nem érhetem utói. Messzi 
itra indult ő Podolinból, ahol lakott. Mesz- 
zebb Poprád-Felkánál, de még messzebb 
üssáníl, vagy Eperjesnél is. Amennyire 
ludeusz uram megszokta az utazást és annak 
Uradalmait, bizonyára ettől a nagy úttól sem 
hdt vissza. De tán hiába is vonakodott 
volna az utolsó nagy utazástól. Arra az útra 
mindenkinek el kell menni.

De amíg végképpen el nem utazott, ad­
dig is mindig szekérén és szánon üli a po­
dolini tanító, akit a Kárpátoktól az Adriáig 
őtyen esztendeig Budeusz bácsinak hívott 
mindenki. Az apró gyerekek kezdték, a na­
gyok folytatták. Az én nagyanyám is bácsi­
nk szólította Budeuszt, pedig 6 még Napo- 
leont is látta.

Budeusz kereskedő ember volt, egy ré- 
8en elpusztult kereskedelmi cikknek volt a 
mivelője : a gyermek-kereskedelemnek.

A podolini taniló gyerekekkel kereske­
dett. Csere-berélte őket: a szepességit az 
jjlöldi gyerekekkel, vagy „eladta őket“ ren­

des kosztosasszonyoknak, akiket jól ismert 
Budeusz uram és felelhetett azért, hogy a 
gyerekeknek nem lesz bántódása.

Ugyanis Budeusz uram éppen olyan 
felelősséget vállalt a reá bízott gyerekekért, 
mint az órákért szokás. A poprád-felkai 
állomáson szokta volt várni szeptember tá­
ján az alföldről érkező magyar gyermekeket. 
Addig a gyerekekre a vasút vigyázott és az 
oderbergi vonatvezető már messziről intege­
tett a mozdonyról Budeusz uramnak az állo­
máson. A mozdonyvezető már tudta, hogy 
hány gyereket hoz Budeusz uramnak.

A gyerekek pedig a vasúti Á0!*,’ a^la 
kából kíváncsian nézegettek ki. Ok még 
csak annyit tudtak Budeusz uramról hogy 
vörös-barna kabátja van. Erről lehet meg­
ismerni. Gyűltek, gyűltek a gyermekek a felkai
*ll0m]Budeusz uram úgy vigyázott reájuk, 
mint a kotlós a csirkékre. Mert amint a gye­
rekek leszálloltak a vonatról, már Budeusz 
uram felelt érettük. Sőt már Kassátó vi­
gyázatott rájuk a vonat vezetőjével ne
éhezzenek, ne szomjazzanak a gyerekek,
akik ^°^p^_{eikaj állomásról hordta szél 
a gyerekeket az öreg Budeusz a Szepesség
“önK?Mim mindenfelé, »MJ»

Budeusz-féle hosszú szekér feltűnt megra­
kodva gyerekekkel, utazómálhákkal. Az öreg 
Frenyó, aki a lovakat hajtotla, piros szalagot 
hordott a kalapján, mintha lak adatomba 
menne. Az asszonyok, férfiak nevetve inte­
gettek mindenütt a szekér felé. Budeusz uram 
pedig vörös-barna kabátjában hivatalos ko­
molysággal ült a szekér végén, a legnagyobb 
utazó ládákon.

Fogytak fogytak a gyerekek Frenyó Mi­
hály szekeréről. Itt is, amott is lehagyogatott 
egyet-kettőt Budeusz uram a gyerekek közül.
A jóságos öreg tanítótól rendesen sírva vál­
tak el a gyerekek.

— Ne busuij — mondta Budeusz uram. 
— Karácsonyra meglátogatlak. Ha addig jól 
viseled magad, elhozom neked a Jávor
András bocskorát. ....

A gyerekek akkor még nem sokat tud­
tak a Jávor András bocskoráról, nem örül­
hettek neki. Hej, de későbben, amikor meg­
melegedtek a Szepességen, hallottak eleget a 
Jávor András bocskoráról. Várták is a kará­
csonyt és vele Budeusz uramat.

Jávor András senki más nem volt, mint 
egy podolini kis diák. Ha lehet hinni a legen­
dának, akkor Jávor Andrásnak manapság 
már hosszú, fehér szakállának kell lenni és 
bizonyára botocskára támaszkodva jár a 
podolini algimnáziumba.

Wa már az egész Pebreczen hölgykozonsege 
bámulatos olcsóságáról beszel. nvl p”"108'szo"

A Budapesti Csipkeáruház fióküzlete

Bc„d.p=‘«i Csipkeáruház ü2^.t
- - „ , ■ vpimek ' Naponta érkeznek újdonságok! Színésznőknek nagy

“Asior»S! -J— r«m « dm,, figyelni!
SAS-UTCA 4. TS& Bejárat a Kossuth-utca felöl.
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De, ha nem ágaskodik föl benne 
a magyar önérzet, lesz erős, ön­
tudatos ellenzék, amely az ilyen vét­
kes többséget - megbuktatja és szét­
kergeti.

Elejtik a készfizetéseket.
Khuenék maradni akarnak.

Amikor Khuenék elkezdték az úgyneve­
zett munkapárt szervezését, átvették Wekerle 
Sándornak azt a szerencsétlen ideáját, hogy 
az önálló magyar jegybank fölállítása helyett 
sokkal üdvösebb a közös bankot fenntartani, 
de fel kell venni a készfizetéseket, hogy be­
fejeződjék a valutarendezés. Ezt a tételt hir­
dették nagy garral, sőt Székely Ferenc igaz­
ságügyminiszter vasárnap Újpesten tartott 
beszédében egyenesen a kormány legelső 
feladataként állilotta be a készfizető bank 
megvalósítását. Bécsben természetesen más 
a felfogás. Ott azt látják, hogy Magyarország­
nak esetleg használhat a készfizető jegybank, 
tehát ellenzik azt s inkább lemondanak azok­
ról az előnyökről, amelyeket Ausztriának is 
nyújt az, ha a jegybankja készfizető és így 
valutája teljes értékű.

A Bécsben folyó tárgyalások során 
máris bebizonyult az, hogy az osztrákok nem 
mennek bele a készfizetések fölvételébe s 
Khuenék most már csak azon mesterkednek, 
hogy valami formulát találjanak a nemzet 
megtévesztésére. Lukács László pénzügy- 
miniszter ezt úgy fejezi ki, hogy a szakbi 
zottságok tárgyalásai arra irányulnak, hogy 
konkrété állapítsák meg azokat a feltételeket, 
amelyek beáltával a készfizetések kőtelező 
felvétele megakadáiyozhallanul bekövetkezik. 
Nagyon természetes, hogy ezek a feltételek 
olyanok lesznek, a melyek sohasem fognak 
beállani. Lukács László és vele az egész 
Khuen kormány pedig el fog fogadni minden

osztrák feltételt, csakhogy megmaradjon. 
Most ugyan még azt hangoztatják, hogy nen 
riadnak vissza a kabinetkérdés föltevésétől 
sem, azonban ez is csak Khuenék megtévesztő 
politikájához tartozik. Eszük ágában sincs 
lemondani, ők maradnak minden áron, a 
mig Bécsben meg nem unják őket.

A képviselőház szerdai ülése igen érde­
kesnek ígérkezik. A lemondott h orv át delegá­
tusok ügyének elintézése előd Lukács László 
fogja elmondani expozéját, amelyben ki fog 
terjeszkedni minden pénzügyi kérdésre s igy 
valószínűleg a bankkérdésí is szóba hozza. 
A bonyodalmak azonban a lemondotl horvát 
delegátusok mialt lesznek, amely ügyben 
Berzeviczy és Láng ellentétes álláspontra 
helyezkedtek.

Pénz kell a ten­
gerészeinek.

Ma délelőtt 10 órakor a közös ügyek 
tárgyalására kiküldött magyar országos bi­
zottság tengerészeti albizottsága báró Dániel 
Ernő elnöklésével ülést tartott.

Jelen voltak a közös miniszterek : Schö­
naich közös hadügyminiszter, Budán közös 
pénzügyminiszter és Montecuccoli tengeré 
szeli parancsnok ; a magyar kormány részé­
ről pedig Khuen Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök, Lukács László pénzügyminisz­
ter, Hazai Samu honvédelmi miniszter, vala­
mint Hieronymi Károly kereskedJtr.i mi­
niszter.

Az ülés megnyitása után Rosenbeig 
Gyula előadó ismertette a hadi tengerészeire 
vonatkozó hatrendbeli előterjesztés*. Nézete 
szerint sokkal helyesebb volna ebben is az 
őszinteség és nyíltság, amely megmondaná, 
hogy a tengerészeti költségvetés elégtelen 
volt a tengerészet számára elengedhetetlen­
nek ismeri követelmények ellátására. Kétség­
telen, hogy az eszközök a hadi tengerészet 
nél minőig óriási méretűek. A szárazföldi 
hadsereg fenntaifása drága dolog, de arány­
lag valóságos olcsóság a hadi tengerészet 
költségeihez mérten. Azt hiszem, mint két­

ségtelen tény konstatálható, hogy ma máf 
egy igazi nagyhatalom erős és harcképes a 
többi állam hadi tengerészeié között is’fi­
gyelmet érdem’ő hadi tengerészet nélkül nem 
képzelhető. m

Az előadó után Brithiány Tivadar gn5f 
mondott hosszú beszédet, tiltakozva a nem­
zet újabb megterheitetése e len.

A bizottság délelőtt általánosságban 
délután részleteiben is elfogad a a költség’ 
vetést.

Kifogások a villamos­
oszlopok ellen.

Feriién áSüiíolták fel a kap. 
tartókat.

Az utolsó időben alig múlt el tanács­
ülés, hogy a villamos vasúi építése ellen va­
lami kifogás, vagy panasz ne liangzanék el 
a munkálatok miatt

Nemrégiben a sínek miatt hangzott el 
panasz, majd a villamos vezetékeket tartó 
oszlopokat kellett kifogásolni, mert az épit- 
te-ő társaság egymáshoz közel fekvő helye­
ken különböző nagyságú oszlopokat alkal­
mazott, ami meglehetősen rossz hatást lesz s 
ez oszlopok is csinosság szempontjából ki­
fogás alá estek.

Most azuíán újabb panasz ‘hangzott el 
ismét a villamos vezetékeket tartó oszlopok 
miatt, amelyeknek fölállítása körül jártak el 
felületességgel.

A tanács mai illésén telte szóvá ez 
ügyet Rostás lsiván főkapitány, aki bejelen­
tette, hogy a legutolsó napokban fölállított 
vasoszlopok legnagyobb része ferdén áll. - 
1 yen ferde oszlopok vannak többek között a 
Bika szálló és az Aiföidy Takarékpénztár 
építkezése előtt. De ezeken kívül több osz­
lopot is ferdén állítottak be. Ennek okát a 
főkapitány abban látja, hogy az oszlopokat

Az én gyermekkoromban is lehetett 
vagy ölven esztendős, ha ugyan élt valaha 
Jávor András, a hires diák.

Jávor Andrással az történt Podolinban, 
hogy bolyongásai közben az erdős hegyek 
között egyszer egy pár fehér, piros szijjas 
bocskorkákat talált. Olyan pompásak, fino­
mak voltak azok a bocskorok, amilyent nem 
hordhatott más, mint egy tündér.

Bizonyos, teljesen bizonyos, hogy valami 
tündérkisasszony kóborolt erre es ő veszítette 
cl a fehér bocskorkákat.

Jávor András addig forgetla jobbról 
balról a bocskorokat, amig kedvet kapott 
hozzá, hogy a lábára próbálja a finom 
lábbelit.

Lehúzta a cipőjét, azután a lábára kő- 
tözgette a bocskort, mint a tót leányoktól 
látta. Amikor ezzel elkészült és felpillantott, 
akkor vette észre, hogy micsoda változás 
történt körülötte. Hopp, hop: érezte, amint a 
bocskorok vinni kezdték a levegőben. Podo- 
lin eltűnt előle a völgyben, a Poprád ezüstös 
szalagja olyan messzire kanyargóit, mintha a 
szomszéd vármegyéből látta volna, pedig 
rendes körülmények között a Poprád ezüst 
színű vize ott szalad el a vén kolostor 
alatt.

sőt még a havaslaikfl lomnici csúcsot

Vigyázz !

sem látta már kékleni arra Taporc fölölt. 
— eltűnt az is.

Amint jobban körülnézett, akkor azt 
látta, hogy odahaza van Debrecenben. (A 
csodálatos bocskorok , egyszerre hazavitték 
őt a szülői házhoz.) És éppen friss kará­
csonyi hó boriíjá az édesanyja udvarát és a 
konyhaajtóban fülét hegyezve üldögél a Tisza 
kulya.

A következő percben az édesanyja is 
kilép a konyhából és az arca aggodalmas 
szomorú, a kis diák szinte hallja, amint só­
hajtja :
, Vájjon milyen karácsonya van az
én szegény Andris fiamnak ott az idegen­
ben (

— I thon vagyok, édesanyám, — kiált 
fel Jávor András és a következő percben 
már az édesanyja keblén pihen a buksi 
feje.

Csakhogy megtaláltad a bocskoro­
kat ! — örvendez az édesanya. — Én küld­
tem azokal neked, hogy behozzanak az ün­
nepre.
I a FGss ünnepi illatokkal van teli az egész 
ház. Az aranyhaju kis húga nevetve jöp felé.

— Itt a hajam, bűzd meg. Most .nem 
haragszom érle, — mondja.
'•"kkef SZOba te!e van iátékkal> képesköny-

TCllbalíI)OZOtt raktár miatt! ISO em. finomgyapjukelme métere must 48 kr.
• ' ■ 1 • ■■ * ‘*6 cm. Kosztüm kel me métere most ur, |(r

120 cm- kosztümkelmc métere most ;;6 kraicnr 
en sziliben 220 kr. Mintás selyem blúzra 49 kr. 

lane.Ick, I'archetek. Ruhadiszek. — Mindenféle

A sarokban egy valódi fotografáló ké­
szülék. K

De még egy pár ragyogó acélkorcsolya 
is van ám ill. Éppen mintha az András lá­
bára szabták volna. Hei be jó lesz ezzel vé- 
gigsiklani a Poprád jegén.

És minden úgy van, mint a tündér­
mesében.

Még az öreg, dőrmögő Mihály bácsi­
nak sem jut eszébe érdeklődni a karácsonyi 
bizonyítvány után.

A csodálatos bocskorok még az ő ke­
délyét is megszelídítették.

. A Jávor András bocskorát tehát jogo­
san ígérhette az öreg Budeusz a gondjaira 
bízott gyerekeknek.

Várták is a gyerekek a karácsonyt.
Budeusz uram pedig jött az ő hosszú 

szekerén, sorban meglátogatta a gondjaira 
bizottt gyerekeket. Igaz, hogy a csodálatos 
bocskort nem hozta el, de hozott helyette 
aranyos diót, kalácsot, karácsonyi ajándékot 
minden gyereknek.

Hosszú fehér szakállát belepte a hó, 
vörös-barna kabátja pedig szinte nevelni lát­
szott a szekér, üléséből.

Vájjon igéri-e még valaki a szepes- 
ségi gyerekeknek a Jávor András bocs- 
korait ?

M i cm. kosztümkelmc (Ilamspan) métere most 2 (iO lei - 
Pengies 75 kr. Messalin 115 kr. Tátit <18 kr, Moire, mindé 
uliyern, Halaszt, Plüsch, Schine. Kllttercs salak % kV-lő! 
rüvdúruk meglepő olcsó árban.

Kékre festett kirakat. Vigyázz .
MOLNÁR V. J. és TÁRSA

Cégtulajdonos : Molnár Lukács.
Kossuth- és Batthányi-u. sarok, színházzal szemben. 

Tanuló fiyetéssel felvétetik.
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egyszerű munkás napszámosok állítják le, 
akik csupán szemmérték szerint végzik a le­
állítást és sem vízmérőt, sem más eszközt 
nem használnak.

A főlszólalás nyomán a tanács tagja’ 
is személyes tapasztalat nyomán megállapí­
tották, hogy igen sok oszlop ferdén áll.

A tanács tehát a bejelentést jegyző 
könyvbe vétette s határozatot hozott, amely­

ben fölhívta Aczél Géza főmérnököt, hogy 
Debreczcni Jenő világítási vállalati igazgató 
bevonásával az épilkezést ellenőriztesse.

Ugyancsak te határozat kapcsán pedig 
fölhívta a helyi vasút igazgatóságát, hogy a 
még le nem állított oszlopok leépítésének 
írunkí lati it szakszeifi vezetés alatt végez 

fesse.
A tanács ugyan a kifogásokat a mütan- 

rendőri bejárás alkalmával is megtehette 
volna, de ekkor már a dolgon segíteni alig, 
vagy csak igen nagy költséggel lehetett 
volna, mert a vasoszlopokat betonba építet­
ték és építik be s igy azokat kicserélni alig 

lehetne.

Nem kell a magyar 
liszt a hadseregnek.

De pénzt — azt adjunk.

Odaát Ausztriában ismét bebizonyítot­
ták, hogy bennünket csak akkor vesznek 
komolyan, amikor friss milliók kellenek az 
ármádiának. Mikor azcnbrn arról van szó, 
hogy a nagy anyagi áldozatokért valami­
képpen kárpótolják ezt a szegény országot, 
akkor megígérnek mindent, hogy aztán ki­
játszik a magyar érdekeket.

így történt most is. A közős hadügyi 
kormány a delegációban kijelentette, hogy 
azokért a horribilis áldozatokért, amelyeket 
Magyarország hoz a hadseregért, viszonzás­
képpen a hrdügyi kormány a hadseregszál- 
litásokban méltányos módon részelteti a ma­
gyar ipart. Már most mi történt? Az tör­
tént, hogy az osztrák delegáció a múlt év­
ben felszólította a hadvezefőséget, hogy a 
kaiinthiai ‘ helyőrségek lisztszükségletét ki 
zárólag a karinlhiai malmokban szerezze be.

A hadügyminiszter e felszólításra most 
az osztrák delegációnak azt a választ adta, 
hogy „e tekintetben már töríént intézkedés.“ 
Már pedig, ha ez az intézkedés a szóban 
forgó delegációs határozat honorálását je­
lenti, akkor kereskedelmi és ván,szerződé 
sünket súlyos sérelem éri és osztrák részről 
a sokszor enlegetett méltányos elvet ismét 
puny tárgyává teszik. Ismét fütyülnek ránk, 
ismét kinulláznak bennünket, mert mi csak 
aria vagyunk jók, hogy fizessünk. Folyton 
fizetünk, folytonosan velünk fizettetik meg a 
hadügyi kormány politikai tévedéseinek a 
költségeit.

Mikor azonban a magyar ipar és ke­
reskedelem tartja a markát, hogy juttassa­
nak neki is a nagy szállításokból, akkor ki­
játszik a magyar ipáit. Nem uj dolgok ezek, 
hanem folyton megujoló dolgok. Most a 
lisztünket bojkollálják, holnap más iparcik­
künket mellőzik.

horovitz zsigniond
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a.

Az uzsorás
kereskedelem.

A társadalom bajai . . .
Olyan frázis, amivel mindenütt s min­

denhol találkozunk s amit az emberek kimon­
danak anélkül, hogy gondolkoznának fölötte, 
mert megszokták évszázadok óta, hogy ki 
mondják és elpanaszoljanak ez alatt a nagy 
gyűjtő fogalom alatt minden bajt, amivel ta 
lálkoznak, ami éri őket. Akik azonban nemcsak 
azért mondanak ilyen nagy szavakat, hogy a 
kongásukban gyönyörködjenek, hanem gon­
dolkoznak is fölötte, belátják, hogy igenis 
ezeken a bajokon lehet segíteni és kell is 
segíteni, de csak komoly munkával és kevés 
beszéddel. Theorotikusok és a társadalom tu­
dósai nem fognak soha akármit is tenni leg­
főképpen azért, mert nem ott kezdik, ahol kell 
a dolgokat kezdeni, hanem mindjárt a legvé 
gén, a legnagyobb, legmélyebben gyökerező 
bajokon akarnak segíteni.

Pedig ez igy nem megy I
Hogy valamire juthassunk, kell, hogy leg­

először a társadalom apróbb, semminek látszó 
hibáit orvosoljuk, de ezeket — ismétlem 
nem szóbeszéddel, hanem tettel. Gyökeres vál­
tozások, társadalmi átalakulások kellenének 
ugyanis, mihelyt a csak valamivel nagyobb 
bajokon akarnánk változtatni amikre jelen­
leg, sőt a közel jövőben sem tudunk számí­
tani. Nem hosszas, lassú és fokozatos fejlődés 
által fogjuk ezt éléi ni, ehhez forradalmak kel­
lenek, amelyek a régi társadalom helyébe uj 
társadalmat építenek, amely természetesen 
egészséges lesz.

Ez azonban csak ideál !
Sokkal közelebb áll hozzánk és sokkal 

égetőbb is az a baj, amely kereskedelmünknek 
is legnagyobb baja, hogy a kereskedők igen 
sokszor teljesen ok nélkül drágítják áruikat, 
nem számítva azt, hogy ezáltal maguknak is 
okoznak kárt, a társadalomnak is. igaz ugyan, 
hogy áruikon többet fognak nyerni, de egész 
seregét vesztik el fogyasztóiknak azok közül, 
akik a megdrágított árukat nem tudják meg­
venni és olcsóbb és silányabb árukból fedezik 
szükségletüket.

Nem szólunk ezúttal arról sem, hogy 
ezek az áremelések, amelyek rendszerint akkor 
szoktak fellépni, mikor a közönség kénysze­
rűvé van valamely áru fogyasztására — ve­
szedelmesen hasonlítanak az uzsorára, mely 
szintén a megszorult helyzetben levőktől szedi 
áldozatait.

Nemcsak a mi viszonyainkról beszélünk, 
mert igy van ez máshol is. Rómában például, 
hol a jövő év április havában tartják a nagy 
jubiláns ünnepélyeket, már most fölemelték a 
kereskedők — erre való hivatkozással a tej és 
a hús árait. Kérdezzük most, mi köze a jubi- 

1 eumnak az áremeléshez ? Igaz ugyan, hogy a 
kereslet ekkor igen meg fog nagyobbodni, az 
is igaz, hogy a közgazdaságtan a kereslet nö­
vekedését olyan konjunktúrának számítja, mely 
áremelkedést von maga után, de mikor semmi 
más ok nincs az ár drágítására, mikor egy 
beszerzési anyag sem drágul, miért emelik iel 
az olyan fogyasztási anyagok árát, amire a 
legszegényebb néposztálynak épp oly szüksége 
van mint a leggazdagabbrak. Nem akarjuk, 
de nem is tudjuk azt hinni, hogy egy teóriát
akarnak ezzel igazolni.

Ez most Rómában fordult elő, holnap elő 
fordul máshol, tegnap előfordult ismét máshol 
_ és ahol csak előfordul, az emberek min­

denütt megérzik a csapását, de amikor a tár* 
sadalom bajairól beszélnek, ezt mindig elfelej­
tik említeni.

Pedig bizony baj ez is, nagy baj, amin 
első sorban kellene segíteni. F. Ä.

Véghiárulás.
Csak rövid ideig. 

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
halap- és férfi-divat cihhehben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Barak.

Kalauz az ütközők közt.
Szerencsétlenség a nagyer­

dőnél.

Borzalmas szerencsétlenség történt ma 
reggel a Nagyerdőnél, ahol a debreceni helyi 
vasút egyik kalauza Szabó Sándor igen sú­
lyos sérüléseket szenvedett.

A vasúti állomástól nyolc óra után el­
induló vonallal járt Szabó Sándor kalauz, 
aki igen szói galmas alkalmazottja a kisva­
súinak. Mikor a vonat a Nagyerdőre érke­
zett, a szokás szerint leakarták kapcsolni a 
mozdonyt, hogy az a körpályán megfordulva, 
a város felé induljon.

Szabó Sándor a mozdony és a kocsi 
közé állott, közben az ülközök úgy meg­
szorították a lábait, hogy összetörtek.

A szerencsétlen kalauz súlyos sérülése­
ket szenvedett s összeesett. Az esetről érte­
sítették a mentőket, akik kivonultak és be­
kötözték sebeit, majd beszállították a városba 
Csapó-utca 6. számú lakására. A vizsgálatot 
folytatják, hogy a balesetért kit terhel ?a fe­
lelősség.

A pótszékek árai.
Intézkedések a dereceni szín­

háznál.

Az állandó színházi tüzvizsgáló bizott­
ság jegyzőkönyve nyomán a városi tanács 
ma több intézkedést tett a színházat illetően. 
Ez intézkedések legnagyobb része eddig 
fönnállóit hiányok pótlását, vagy hibák el­
tüntetését célozza. Legfontosabb azonban a 
közönségre vonatkozóan az az intézkedés, 
hogy megállapították a pótszékek dijait. 
Amelyeket eddig az igazgató maga állapí­
tott meg.

A színházban ugyanis a páholyok alatt 
huszonhat pótszéket engedélyeztek Zilahi 
Gyulának, aki ezekért a székekért, három 
egész sorban állottak is azok két korona 40 
fillért szedet. Most a tanács kimondta, hogy 
a pótszékekért mindig csak azt az árat sza­
bad kérni, amilyen ára annak a széksornak I van, amely mellett a pólszékek állanak.
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A tanács tudomásul vette még, hogy a 
női öltözők folyosóján bútorok, asztalok, szé­
kek foglalták el a járásra szánt területet, ami 
tűz, vagy más baj esetén igen veszedelmes 
lehetett volna. E lomokat onnan eltakaritfal- 
ták, valamint eltakarittatiák a keleti oldalon 
lévő feslékes dobozokat és szemelet, amely 
ott igen dísztelen látványt nyújtott.

Elrendelte még a tanács, hogy miután 
az előcsarnokban csupán két lángot éget az 
igazgató az egyes lusztereken, valamennyi 
lángot gyújtássá föl.

Végül fölhatalmazták a főkapitányt, hogy 
engedélyt adjon a díszleteknek a kisszinpa- 
don való tartására, ha azokra több próba 
esetében szükség van.

Az uj váltópénzek.
Debrecen városának egy régi 

indítványa.

A kormány most foglalkozik az uj váltó- 
pénznemek veretésének eszméjévé1. Uj öt és 
ötven filléres pénzdarabokat akarnak veretni, 
amivel a forgalom megkönnyítését akarják 
elérni.

Nem érdektelen ez alkalomból rámu­
tatni arra, hogy ez uj pénznemek létesítése 
és forgalomba hozatala iránt Debrecen vá­
rosa tette meg az o'ső indítványt.

A múlt évben ugyanis még sehol se 
beszéltek arról, hogy szükséges lenne az 5 
és 50 filléres pénzek veretése. Debrecen vá­
ros közigazgatási bizottságában az éves je­
lentés kapcsán szólalt fel Fejér Ferenc dr. s 
indítványozta, hogy a pénzügyminiszternek 
ajánlja a város a pénzforgalom könnyebbé 
tétele céljából az 5 és 50 filléres pénzek ve- 
relését.

Mióta ezt az üdvös indítványt közigaz­
gatási bizottságunk elfogadta, több törvény­
hatóság megmozdult és hasonló kérelemmel 
fordult a kormányhoz. És úgy látszik, hogy 
a Debrecenből kiinduló akciónak megvan az 
eredménye, mert az uj pénzdarabok forga­
lomba hozatalát az ország i letékes faktorai 
már komolyan sürgetik.

Mint értesülünk, a kormány foglalkozik 
a ké-idéssel s alkalmasint a jövő év elején az 
eddigi pénznemek az 5 és 50 filléres dara­
bokkal szaporodni fognak.

Zsélyi röpülni fog!
Nem veszítette el a remény­

ségét.

Zsélyi Aladár, a magyar aviatikus ismét 
Budapesten van. A lezuhanásból származó 
baját kiheverte és most már a jövőre 
gondol.

Érdekes dolgokról beszélt egy láto­
gat* iána

— Egyszer azt mondottam - igy 
kezdte - hogy a magyar aviatika tulajdon­
képen csak most kezd fejlődni. Most be kell 
vallanom, hogy tévedtem. A nemzetközi re­
pülőverseny dijai még csak ösztönözték egy 
kissé az aviatikusainkat, de azután, úgy lát­
szik, megunták a dicsőséget. Hallom ugyan, 
hogy Adorján János szépen repült, de ami­
kor lezuhant, megfogadta, hogy többet nem 
ül a gépére. Morvát lanár is mutatott valamit, 
de bizony többet vártunk tőle. Székelynek a
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hirét se halljuk, a lőbbiekről se lud)k valami 
sok jót mondani.

— Mikor látjuk ismét a repülőverseny­
téren ?

— Erre még nem tudok válaszolni. Az 
egészségem már teljesen helyreállt, a bal 
szemhéjam már majdnem elvesztette merev­
ségét, jól érzem magam. Most, őszszel, nem 
akarok semmit se kezdeni; kora tavaszszal 
kimegyek a versenytérre, e készítem az uj 
monoplánomat, módosítva későbbi tapaszta­
lataim alapján és remélhelőleg pír hónapi 
erős munka után beülhetek a gépembe.

— Hol van az összetörött gép ?
— Amikor megláttam, minden túlzás 

nélkül mondhatom, nem ismertem fel a mü­
vemet. A gép összes alkatrészei póz torjává 
zúzva hevertek a földön, nem talál>am egy 
ép részt se az egész inoniplánból. Legjob­
ban sajnáltam a megrongálódott motort és a 
kettétört légcsavart, amelyet első kísérletezé­
sem óta használtam.

— Nem vitték a múzeumba a gép al­
katrészeit ?

— A közlekedési muzeum azzal a ké­
réssel fordult hozzám, hogy állítsam valami­
képpen össze a monoplánt. Én el is ajánlot­
tam, hogy az asztalosom pótolná a hiányzó 
részeket, összetákolná az eltörött vázat, de 
hát ez pénzbe kerü'ne. Azóta egy so: Írást 
se kaptam.

A legfinomabb Joyuson

Levélpapírok
a legnagyobb választékban

levélpapi ráruházó ban
a Városháza épületeben.

Monogramm és névnyo­
mások dombornyomással a leg­

gyorsabban eszközöltetnek.
KÉPESLAPOK a leggazdagabb vá­

lasztékban.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Pénteken Svihákok operetté tí) bérlet. 
Szombaton Svihákek Operette A) bérlet. Va­
sárnap délután Kuruzsló dráma. Este Svihákok 
operetté Kis bérlet.

* Svihákok. Hosszú előkészület és be­
harangozás után adta ma a debreceni szín­
ház Ziehrer kedves muzsikáju operettjét, a 
Sviliákokat. A színház megtelt, a közönség 
szívesen fogadta a mókákat, amelyeknek 
helybevaló irányítása nem mindig ingerelte 
kacagásra a közönséget. Azt hisszük külön­
ben, s az az impressziónk, hogy az egész 
darabot csupán a harmadik fölvonás B lima­
ija kedvéért kellett elővenni, amelyről a 
színházi iroda azt hirdette, hogy fényesnek 
Ígérkezik. Kétségtelen, hogy a világitó mes­
tert, az élőképek szereplőit nyugodt tartásu­
kért s a Perczel nővéreket szép művészi tán­
cukért föltétlenül elősmerés illeti meg. De a 
„nézők szemei előli vállakozva elvonuló föl­
vonulások, láncok" produkálásáért kár volt. 
A fölvonulás szegényes volt és r.em sikerült.
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Az előadó művészek egyenként elég jók voi 
<ak, aze óiban az „ujbetanulást“ az együttes 
ben nem igen láttuk, nem egyszer döcögött 
is az előadás menete. Az énekes szerepek 
nem mindenütt vol ak erős kézben. Különö 
jó kedvvel és sokat játszott Horváth Kálmán 
(Blitz Fritz), igen szépen énekelt Torma 
Zsiga (Roland), Igen jó volt, ügyesen tán­
colt és kedvesen énekelt Unger Anni aki 
általában nem nagy szerepében is igen ked­
ves volt. Jól fogadta a közönség Borbély 
Sándor, Nádor Zsiga, Deésy Alfréd játékát 
A nagyobb szerepeket Szi'assy Etel, Zi ahyné 
Singhoffer Vilma, Bárdos Irma, M^ske Aranka 
játszották. A főivon is közök különösen hosz. 
szuak voltak, tehát a közönségnek volt ideje 
türelmetlenül unatkozni.

* Színházi hírek. A színházi iroda a kö 
vetkezőket közli: Szerel nes asszonyok. Moui0f 
pikáns operettje lesz a legközelebbi éneke 
premierje a színtársulatnak. A nagyhírű ope- 
rétiéből a próbák már megkezdődtek, a főbb 
szerepeket ez újdonságban Szilasi Etel, Bár­
dos Irma, Császár Kamilla, Horváth Torma 
Ligeti, Borbély és Nádor adják. — Paraszt- 
becsület. Mascagni világhírű operája kerül 
színre legközelebb uj betanulással. Ez elő­
adásban mutatkozik be Szántó Jenő a társu- 
lat másik tenoristája, kinek eddig alig volt 
alkalma hangját bemutatni. Santurrát Ziia- 
hiné adja.

A repülőgép Debre­
cenbe szállítása.

A felszállás október 30-án
le Tíz.

A debreceni repülő napot rendező bi­
zottság immár másodízben kénytelen a ki­
váló párisi aviatikus felszállását elhalasztani 
olyan akadályok miatt, amelyre a legnagyobb 
kőrütekintés dacára sem volt elkészülve. A 
párisi vasutas sztrájk megszűnt ugyan, de a 
szírájkolók olyan rombolást vittek véghez a 
Paris és a belga halárszél közötti vasúti vo­
nalon, hogy a rendes körülmények között 8 
nap a'att érkeaő gyorsáru küldeményeket át­
szállításokkal kell továbbítani. A repülő­
gépet is feladták idejében, hogy az ponto­
san megérkezzék, de a forgalmi akadályok 
miatt a gép csak hétfőn érkezik meg. Erről 
Boréi, Paris legnagyobb szállítócége az el­
múlt éjjel a következő távirattal értesítette 
Letzter Józsefet :

- Vasúti rombolások miatt gép hétfő 
előtt nem érkezhetik meg. Aviatikus és sze­
relők elindultak, idejében ott lesznek. Intéz­
kedést hétfőig beszüntetni. Boréi.

ily körülmények miatt a vasárnapra 
hirdetett felszállás október 30-ára vasárnapra 
marad. Hogy mily óriási érdeklődés mutat­
kozik a debreceni repülőnap iránt, bizonyít­
ják azok a levelek, telefon és távirali utón 
való kérdezőakődásek, melyek nemcsak Ha;- 
dumegye, hanem Bihar, Szabolcs, Szalmár, 
ső Jásznagykun Szolnok megye mezőváro­
saiból és községeiből érkeztek. A rendező­
ség 50 ezer plakátot, felhívást bocsátott ki a 
vidéken s a közönség ugyancsak igyekezett 
Debrecenbe a nem mindennapi látványos­
sághoz. Tegnap 78 távirattal és számos te­
lefon beszélgetéssel kellett a vidéknek tudo­
mására hozni, hogy a felszállás október 
30-ára vasárnapra marad.

Letzter József a Parisból érkezett táv­
iratot bemu'alta Kovács József polgármes­
ternek és Rostás István főkapitánynak is,
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igazolva azt, hogy nem a rendezőség hibá­
jából kell a repülést elhalasztani.

A repülőgép hétfőn megérkezik s ki 
lesz állítva. Az uj lipusu Blériotgép maga is 
igen érdekes látni való lesz. A közönség az 
eddig megváltott jegyekért járó ősszegei 
visszakaphatja, ha eziránt az elárusító he­
lyeken felszólal.

IRODALOM.
Gázlámpák alatt.

Az élet fáradt, fénytelen szemére 
Fátyolt térit a párás alkonyat.
Hosszan húzódik, mig elpihen végre 
A esillagszemü gázlámpák alatt.

S a esillagszemü gázlámpák alatt 
Lopva, megejtőn tanyát ver a mámor;
Hálát sző : tarkát, színest, pirosat 
Az Éva-lányok zengő mosolyából.

$ az Éva-lányok zengő mosolyából 
Babonás láng gyűl, egész egy sereg.
Busan húznak ott, dermedten a vágytól, 
Halovány, józan legény-emberek.

S a halvány, józan legény-emberek 
Faradt sorában én is ott gubbasztok.
Éhes vágy döngeti a szivemet,
Mint ősz viharja a zörgő harasztot.

S mint ősz viharja a zörgő harasztot 
Sodorja, — sodor engem is a vágy.
Az asszony test illata rám viharzott 
Es most pihenni, nyugodni se hágy.

Es most pihenni, nyugodni se hágy.
Jaj, de csak szemem párosul a széppel 1 . . 
A lelkem hideg, mint a holdvilág;
Hozzám a vágynak csak a kinja ér el.

Hozzám a vágynak csak a kinja ér el. 
Zubogó vérem hasztalan lobog ;
Csak a hold néz rám vágyölő szemével 
Es a nevető ledér csillagok.

Györék József.

Az expresszvonat
ingyenutasa.

Bécstől Budapestig az ütközőn.

Vakmerő kalandot élt át Athias József ti 
zenkilencéves, romániai mechanikus, aki teg­
nap az expresszvonat ütközőjén tette meg az 
utat Bécstől Budapestig.

A fiatal mechanikus hetek óta munká­
ikul volt már az osztrák császárvárosban s 
Mármint igyekezett, nem tudott munkához 
jutni. Megtakarított pénzecskéjét is fölemész- 
•etle a hosszas munkanélküliség s mivel sem 
koldulni nem akart, sem gyalogolni, merész 
utazásra vállalkozott,

L'egnap utolsó húsz fillérjén perronje- 
gyet váltott a bécsi pályaudvaron s jóval az 
eVresszvonat indulása előtt kiment a per- 
ronra> hogy szemlét tartson az indulásra kész 
-xpresszvonat felett, amelyen megakarta tenni 
az ut-ia* egészen a román határig. A szemlé­
ik az lett a vége, hogy Athias József a 
vo,,at utolsóelőtti kocsijának átjárója alatt 
6 *Hlzódott az ütközőre s ott várta meg a 
,ldt indulását. Számítása bevált, mert a

vonat alkalmazottai nem vették észre az in­
gyen utast.

Athias Józsefnek az volt a szándéka, 
hogy a vonat elindulása után felhuzódik az 
egyik kocsi perronjára, elbuvik valamelyik 
alkalmas helyen s igy teszi meg a hosszú 
utat. Ámde — amint maga elmondta — a 
vonat mindjárt az elindulás után olyan szé 
ditő gyorsasággal haladt, hogy nem mert a 
helyéről elmozdulni s egész Budapestig az 
ütközőn tette meg az utat.

Itt a pályaudvaron azonban már el­
hagyta az energiája s olyan rosszul lett, hogy 
összeesett. Az odasiető rendőröknek, detekti- 
veknek és vasutasoknak azután kénytelen 
volt elmondani veszedelmes kalandját.

Az agyongyötört, kiéhezett embernek 
enni-inni adtak s azután bekísérték a VI. ke­
rületi kapitányságra. Innen toloncuton küldik 
el hazájába, Romániába, ahová expresszvona- 
ton igyekezett.

«•.

A kirtió bór- é» lithiuraos gyógyforrás

SAJHTATOB
és bóiyttfbajr.knál, kSsrráayiiéi, eswteer- 

íeleigságaét, vflrhenyael *» fcerstos bántod- 
máknál kltflnő hatású.T«r<aéfi9tea ftiaoitci injuria..

Kapható ásrÓByTiakereakedósekbtia ós gyógyaaertárakben.

SCHULTES AaOOTSSÍiSwiBSBÍL

ÚJDONSÁGOK
Uj női kalapok.

A kávéházban, mikor már kifáradunk a 
csevegésben, amelynek során szó esett sze­
relemről, művészeiről, azután az automobi 
lozás és az ősz szépségeiről, a közeledő lél 
kilátásairól, egyszóval a fűtésről, az ember 
szétnéz és a különféle illusztrált hetilapokat 
böngészi. Főleg az i lusztrációk érdekelnek.

A felnőttek szemléled oktatásának felel 
meg ez a böngészés, amelynek folyamán sok 
mindent tanul és lát az ember, ha nem is 
akarja. Egy kis képzelt utazás is ez, a nagy 
világ uj szenzációi sorra fölbukkannak.

Ezek közt egy csomó uj női kalapforrm 
ragadla meg figyelmünket. A párisi és bécsi 
divat legújabb találmányai, legfrissebb re­
mekei. Most nem a nagyság a legkülönö­
sebb ezeken a nouveuté kalapokon, hanem 
az alakjuk. Nagyon változatosak ezek az uj 
formák, de főleg természetutánzó jellegük tű­
nik fői. Egy kissé a Chantecler divat hatása 
érzik meg rajluk. Némelyik valóságos ipar­
művészeti remek.

Különösen a hires párisi színésznők 
toalett-kalapjai vezetnek ízlésben, érdekes­
ségben, újszerű kitalálásban. De az avialikus 
hölgyek koszlümkalapjai is élénken kiválnak. 
Persze, az idei őszi szezon ez uj kalapfecs­
kéi egyuftal az elsőrendű és reformokban 
utazó nagy divatüzlefek pompás reklámjai is 
igy képben, lapban, jeles és szépséges mű­
vésznők és aviatikák szőke, barna fején tün­
dökölve.

Különben a színház, lóverseny és az 
avialikus meetingek a legáltalánosabb ter­
jesztői a női divatnak, e ragyogó és a nagy 
nyilvánosságot szolgáló helyeken dől el a 
sikere vagy bukása egy-egy kalappremiernek.

Megesik sokszor, hogy egy nagy szí­
nésznő egy nagyszerű darab bemutatóján egy­
úttal egy uj kalapformának szezonsikerét is

biztosítja. Persze, az ilyen uj kalapok a férfi­
világnak is sok művészi őrömet és látványos­
ságot nyújtanak, különösen azoknak, akik 
nem fizetik a kalap árát. Mert minden va­
lódi műélvezet forrása, a ludós esztéták sze­
rint az önzetlen és érdektelen szemlélődés!

— Á házi csatlakozások agyé. a tanács 
ma tárgyalta a csatornázási bizottság hatá­
rozatát egyes részletkérdésekre vonatkozóan, 
amelyeket el is fogadott. Azt a kérdést azon­
ban, hogy a házi csatlakozások csöveit a 
főcsatornába alul, vagy fölül kapcsolják-e 
be, a közgyűlés elé viszik. A csatornázási 
bizottság, az építést vezető főmérnök és a 
szakértők is a fölső kapcsolás mellett fog­
laltak állást, mig a közegészségügyi mérnöki 
osztály embere az alulról való bekapcsolást 
tartja helyesnek. A kérdésben most a köz­
gyűlés fog dönteni.

— A vásár. Minden nap nagyobb és 
nagyobb élénkség uralkodik Debrecen ut­
cáin. Ezt a forgalmat az őszi vásár okozza, 
amely a vidék publikumát hozta be Debre­
cenben. Holnap kezdődik az állatvásár, amely 
igen élénknek mutatkozik.

— Megvizsgálják a nagytemplomot.
Emlékezetes, hogy a nagytemplom egyik 
oszlopának föísodisze lezuhant. Ez ese­
mény kapcsán a tanács elrendelte, hogy 
a nagytemplomot az egyháznak meg 
kell vizsgáltatni. E vizsgálatra az egyház 
a tanácstól szakértő kiküldését kérte. A 
tanács mai üléséből értesítette az egy­
házat a vizsgálat határidejéről s értesítse 
a főmérnököt, aki majd a szükséges 
szakértőt ki fogja küldeni.

—Árverés földbérletekre. E hó 28-án
délelőtt J0 órakor a városházán több föld­
részletre tartanak árlej ést.

— Sok a felebbezés az adó ellen, a
legutolsó házbéradó kivetés óta feltűnő nagy 
számban érkeztek és érkeznek be a felebbe- 
zések a pénzügyigazgatósághoz. Ennek oka 
egyrészt az, hogy most vetették ki először a 
házosztályadó helyett a házbéradót, másrészt 
pedig, hogy a debreceni háztulajdonosokra 
most nagyobb adókontiwgens esik mint előző 
évben, Végül pedig és főként az, hogy a 
pénzügyi közegek túl magasan értékelték a 
lakások bérértékét, különösen ott, ahol a ház- 
tulajdonosok nem adtak vallomásokat.

— Segítség egy rendőrnek. A városi rá, 
nács mai ülésén ötven korona segélyt sza­
vazott meg Szombati János rendőrnek, akit 
az utolsó időben egymásután értek a sors­
csapások s aki maga is súlyos beteg.

- Szerencsétlenség az építkezés­
nél. Hajdmöszörmánybőljelentik: Végze­
tes kimenetelű katasztrófa történt ma 
reggel Böszörményben. Az esetnek egy 
11 éves fiú az áldozata, aki saját vi­
gyázatlanságáért az életével fizet itt. Kiss 
Gyula böszörményi híztuajdonos h.- 
sonnevü fia a náluk épülő ház állványán 
mászkált. A legmagasabb pontra mászott 
fel az eleven temperamentummal biró 
fiú. Ez volt a veszte. A magasban meg­
szédült s lezuhant a mintegy 8—9 mé­
ter magasságból. Összetört tagokkal terü't 
el a földön. Beszélni nem tudott. A 
száján-orrán elindult a vére. Az orvos, 
akit nyomban hozzáhivtak, lemondott 
az életéről, mert látta, hogy segíteni 
képtelenség. Úgy is vo t, alig egy fél 
óra ^múlva Kiss Gyula meghalt. A 
rendőrség bejelentette az esetet a debre-

1 ✓



DEBREC ZEN 1910. október 21.
6

esni kir. ügyészségnek, mely nem ren­
delt vizsgálatot, miután a fiú saját magi 
okozta a bajt.

— összeesett az iteán. Tegnap reggel 
a mentőknek volt dolguk a piacon, ahol 
egy fiatal csinos asszony hirtelen rosszul 
léte okozott riadalmat. A szerencsétlen asz- 
szony Nánási Józsefné, akit a mentők la­
kására szállítottak.

— Szervezkednek a magántisztviselők.
A hivatalnok nyomorúságnak korrajza az a 
felhívás, amelyet ma tett közzé a budapesti 
magántisztviselők országos bizottsága „Magán- 
tisztviselők I Kartársak ! Kartársnők ! Társa­
dalmunk a nyomor és prolctarizálódás utján 
van. Anyagi és erkölcsi érdekeinket sárba 
tapossák ! A magántisztviselők tömegének 
nincs nyugdija, munkánkról nincs törvényes 
gondoskodás, munkaerőnknek nincs törvényes 
védelme. A lét terhei mindig súlyosabbak 
lesznek. Nap-nap után drágulnak elsőrendű 
életszükségleteink, fizetéseinket a cégek ezzel 
szemben mégsem emelik, sőt évről-évre csök­
ken a jövedelmünk. Minden réteg, minden 
osztály zúgolódik, hogy minden viszonyok 
között megvédje érdekeit. A magántisztvise­
lőknek is tömörülniük kell, hogy szervezetük 
erkölcsi erejével védjék meg érdekeiket és 
javítsák meg létfeltételeiket. Nem kártya-ka­
szinóba hívunk mi benneteket, hanem szer 
vező munkára! Ébredjetek! Jöjjenek azok, 
akik nem sikkasztással, nem kártyával és nem 
lóversenynyel akarják kevés jövedelmüket 
megtoldani. Jöjjenek azok, akik becsületes 
munkájukért becsületes díjazást kivánnak. 
Szeretettel várja őket és kartársi üdvözlettel 
a Budapesti Magántisztviselők Országos Szö­
vetségének rendező-bizottsága."

— Megbüntetett építtetik. Az utóbbi idő­
ben gyakran megtörtént, hogy az épiltetők 
az építési engedély kinyerése előtt megkezd­
ték az építkezéseket s igen sokszor eltértek 
az engedélyben adott föltételektől. Ezek 
ellen most megindították a kihágási eljárást 
s többet megbüntetlek. E kihágási ügyek 
felebbezés folytán a tanács elé kerültek, a 
mely az Ítéleteket jóváhagyta.

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentetlék be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: 
Szilágyi Mihály g- kath. 3 éves, őzv. Sípos 
Lajosné r. kath. 54 éves, Kovács Mária ref. 
7 hónapos, Nyári Mihály ref. 80 éves, Vajas

TÁVIRATOK.
Az első portugál kormány- 

válság.
Lisszabon, október 20. Amint jelentik, 

Portugáliában kormányválság történt. A kor­
mány lemondott, a pénzverő főnöke pedig 
a pénz hiányok miatt agyonlőtte magát.

Wellmann hazaérkezett.
New-york, október 20. A kalandos 

légi kirándulás elveszettnek hitt hőse Wel- 
mann Newyork-ba érkezeit, ahol lelkesedés­
sel és nagy ovációval fogadták a bátor lég­
hajóst. Welmann kijelentette, hogy útját meg­
ismétli.

Életunt urileány.
Budapest, október 20. A Vigadó téren 

tegnap délben nagy riadalmat okozott egy fia­
tal urileányka öngyilkossági kísérlete. Kiss 
Teréz 16 éves házileány a Duna felé ment 
és oly izgatottan viselkedett, hogy az embe­
reknek feltűnt és néhányan követték. Amikor 
a leány észrevette, hogy nyomában vannak, 
futásnak eredt és a következő pillanatban a 
a partról a Dunába ugrott. A közelben levő 
hajósok azonnal utána eveztek és kimentet­
ték. A mentők eszméletre téritették és bevit­
ték a Rókus-kórházba. Tettének okát meg­
mondani nem akarta.

A beteg szerb trónörökös.
— Razzia. Vasár van. És a debre­

ceni hires vásárt nem csak az eladók, 
vagy vevők látogatják, hanem a tolva­
jok, csavargók s lakóhely nélkül való 
csalók és kétesexisztenciák, akik a vá­
sárt jó alkalomnak tekintik arra, hogy a 
tömegben szerezzék meg fizetés nélkül, 
amit meg kivánnak, amire szükségük 
van, amiből pénzt csinálnak. A rendőr­
ség ilyenkor mindig razziát fart és 
összeszedi ezeket az alakokat, hogy 
megtisztítsa tőlük a vásárt. Ma éjszaka 
is volt ilyen razzia, amelynek meg volt 
az eredménye. A razzián, amelyet Ozory 
István rendőrkapitány vezetett, több 
embert fogtak el, akik közül Komlóssy 
Pál rendőrkapitány két gyanús embert 
a kihallgatás után azonnal le is tartóz­
tatott.

— Csaló hetes. Túrái Farkas hirdetési 
vállalkozónak Miklós Antal nevű hetese gaz­
dája nevére több főtéri üzletben árut akart 
a kereskedőktől kicsalni. A csaló hetest gaz­
dája ma feljelentette a rendőrségen, amely 
elrendelte Miklós Antal körözését.

Hunnia képei szépek !
Hunnia képei olcsók i
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem,
— Bútorok mindenféle fa- és kárpito­

zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító buturgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy butone.epén legjutírnyosabb árban 
ka. hatók.

Belgrad, október 20. Délelőtt nyolc 
órakor a trónörökös állapotáról a követ­
kező bulletint tették közzé : A légzés gyor­
sult, száma 38. Hőmérsék 39"4. A jobboldali 
mellkas alsó részén a tüdőhártya könnyű 
affekciója észlelhető. Erőállapot,, tekintettel 
a betegség tartamára, kielégítő. Érverés 108. 
Aláírás : Chvostek tanár, dr Szvetiszlav Ni- 
kolajevics, dr Vladiszlavjevics, dr Domosthen 
Nikolajevics, dr Szimonovics.

Luccheni öngyilkossága.
Genf, október 20. Luccheni halálának 

részleteiről csak annyi szivárgott ki, hogy 
nadrágszij segítségével felakasztotta magát a 
cella ablakrácsára. Rendes körülmények kö­
zött az öngyilkosság elkövetése lehetetlen 
lett volna, mert régi cellájában állandóan 
szem elölt volt. Az utóbbi napokban dühön- 
geni kezdett, bántotta a felügyelőt és bünte­
tésből a fogház sötét pincéjének egyik zár­
kájában helyezték el, ahol könnyebben hajt­
hatta végre az öngyilkosságot. Mire észre­
vették, már hideg volt holtteste és az éleszt- 
getési kísérletek teljesen eredménytelenek 
maradlak. Holttestét egy fegyházőr vágta le 
a nadrágszijról és az orvosi vizsgálat után 
beszállították a boncoló inlézethe, ahol ható­
sági eljárással megállapítják a halál okát.

Mánuel király beleg.
London, október 20. Mánuel király és 

Amália anyakirályné és az oportói herceg az 
orleánsi herceg kíséretében tegnap Evesbamba 
érkezett. A közönség meleg ovációkban ré­
szesítette őket. Automobilon a fejedelmi sze- 
mélyiségek és kíséretük Wood-Northon-kas- 
télyba mentek. Mánuel király fáradtnak és 
betegesnek látszott.

REGÉNY.
A régi jó világból.

Folytatás.
Csendesen halad a népcsoport a hosszú 

utcán végig.
És a számtalan lobogó fáklya segítségé­

vel látni lehet, mint viszi négy legény a 
kalodát négy végénél fogva rudakra fektetve 
vállon, más keltő meg a két csáklyát viszi, 
melyeket majd a biró kapujánál leiüznek.

Azért halad a csoport oly lassan.
A legderekabb legények viszik, fehér 

patyolat sipujju ingekben és cifrán fölpántli­
kázott pamatos kalapokkal a fejükben.

Húsnak repes a szive őrömében, a 
mint a szuszéken állva, a nyalka legények 
egyikében Pozsár Gergelyre ismer, a ki 
szintén köztük van.

De még sokkal ékesebbre föl van 
pántlikázva a kaloda ; a csáklyákon pedig 
nagy piros kendők lobognak, mintha csak 
lakodalmas zászlók volnának.

És a mint jobban-jobban közelednek, 
lassanként az ének szavai is érthetőkké 
lesznek.

Egy újdonat uj nóta ez, melyet Dallos 
Pista, a falu „rigmus csinálója" hirtelen ki­
gondolt és a többi legénységgel egyetemben 
azon módon el is énekli.

A nóta pedig, melyet az ékes csapat 
tele torokkal hangoztatott, igy hangzik:

„Három tinó, négy ökör,
Kupecz Mihály nagyra tőr.
Pénze annyi, mint a kása,
És eszének nincsen mása.
Szomszéd gazda jöjjön csak,
Válasszon meg bírónak
Meg nem bánja, majd meglássa.

Repedt kulacs, lyukas zsák,
Messze ide Tőtország.
Ha kend biró akar lenni, 
Tótországba e! kell menni.
Nem kell nekünk a kend képe 
Hamis a kend embersége 
Pozsár József azt izeni 1“

Még többet is énekeltek a legények 
Dallos Pista után, de azt Kupecz Mihály már 
nem hallotta ; mert ő akkorra már nem volt 
a szobában, elterülve a pádon, megszibbadva 
magánkívül felindulásában.

Egy ideig szótlanul ült.
Körülötte fekete sötétség, mély halá­

los csenk.
Csak a fejének vélte hallani iszonyatos 

zúgását.
Az esti szellő csak egyes szaggatóit 

hangokat hajtott a nyitott [ablakon be, Pc- 
zsái József háza tája felől.

- Várjatok csak ! várjatok csak ! ~ 
iihegé aztán, fogait csikorgatva és fenyege­
tőig emelte fel karját.

Azután odahagyta a szobát.
Kiment az udvarra a pajtába.
Maga se tudta hogy merre és mért ba­

rangol.
Csak azt érezte, hogy kimondhatlan 

gyönyörűségére szolgálna, ha most valakivel 
össze tudna zördülni.

Bizonyára agyon ü i !
Szerencsére senkivel sem találkozott. 

Ismerve gazdájuk természetét, a cselédek 
idejekoráu egytől-egyig elbújtak előle.

A barangolás aztán mégis annyi hatás­
sal volt reá, hogy zajló vére kissé csillapul; 
feje már nem égett többé oly nagyon.

Nyugodtabban tért vissza a házba.
A konyhából világosság csapot ki.
Félig öntudatlanul oda vette útját.
Ott a tűzhely még tele volt rakva nagy 

fazékakkal, lábasokkal, tepsikkel, melyekben 
a reménylett vendégek számára ételek sillteK-
főttek. Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKÚR
összes rendszerű irógépEÍi műszaki 
vállalat cégnél. Spccziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP

Hizárólagos képviselet: Debreczen ás Hajdumegyére. 
Kellékek

valamennyi rendszerű íré- és 
sokszorosít© gépekhez!

COPYING QFFYCE gépiró, másoló
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-ntca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

miatt

melyen leszállított árban
eladásra kerülnek

LevelpapiFok és
Boritékoh

különféle irodai és rajzszerek,
iskolai és rajzfüzetek, rajz­
tömbök. — Anthracen iró és 
másoló tinták, irótotlak, gomb­
ás tubusfestékek, tintatartók, 

Írónők.
Különféle üzleti és másoló­

könyvek, számlaíartók. 
Fényképészeti czikkek. 

Névjegyek, eljegyzési 
és lakadalmi meghívók.

florovitzZ^igmond
papirkereskedésében

Piac-ütca I2. sz. alatt
Stencinger-ház.

<90

j
Jegyezze meg magának pontosan azt, ff ) 

hogy a \W/

lrTiiiT
lit) ii'f)

'''K'T'' lí a legjobb és legtökéletesebb beszélő- j
gép a mely csak létezik. VL'fef /

Tp*^í
'5» 5i:: '

p8a.SíWte
Tá nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja.‘VSt' II
Követelje határozottan, liogy a kereskedő önneK

(i egy tü nélküli Pathephonon játszón. (jjjjpeeS^

te

A PATHÉ FRÉRES, PARIS
világhírű cég gyártmánya.

% Minden jobb kereskedőnél kapható. 
Katalógus ingyen és bérmentve.

J*emeK uj magyar felvételeit.

Í'PÁTHS FRÉRES
WIEN, I.,

KOLOWRAT - RING 9- .
- Paris, London, Wien, Berlin, Moskva 

Szt. Petervír, Odessa, Brüssel,
Amsterdam, Barcelona, Milánó,

» Lissabon, Bombay, Calcutta, Singa­
pore, SliangaJ, Tokio stb.

r ~,’ >o,

I

te

V- tv -&• J

ítiS'X

m m m m m
Telefonszám 729.

SZENDRÖ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batilpnp.ZZ.8z.
alá helyeztetett át.

m i■ * 0 m m m m

Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiségei
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából. 
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cim a kiadóhivatalban.

Tegyen egy kártyára 5 fillér umt j
és nyerhet j

már október 25-én 75,000 koronát i 
december 27-én I millió koronát I

ha megrendel nálunk j

Gonvsrfcált RJagtj. llelzalogsonsjeggef;
darabonkint 40 havi K 5.10 részletre 

V 34 „ „ 5.80 „
„ 25 „ „ 7.30

Ezen sorsjegy évi ü húzásban 1 millió, 500,000, 
300,000 kar. íő- és számos nagy melléknyeraményre 
játszik is minden sorsjegyet okvetlen ki kell sor­
solni legalább is a 190 koronát érő legkisebb nye­
reménnyel. Bármely nyeremény már az else részlet 
befizetése után egészben a vevét illeti. Ha tehát az 
első részletet pestautalvúnyon vagy levélbélyegben 
megkapjuk, megküldjék a megváiárelt sorsjegy szá­
mát tartalmazd vételi okmányt, melynek alapján azon­
nal játékjogosult. A többi részlet befizetése minden 
postahivatalnál portómentes, mert megfelelő bef. lapo­
kat is klldünk. A részletek kifizetése után az eredeti 
sorsegy bármikor korábban is átvehető. SorselÍM lapot 
havonta ingyen küldünk. Aki az első két rész­
letet egyszerre küldi, annak a harmadikat 
elengedjük, miről nyegtát adunk. Áraink hatásági 
ellenőrzés melleit törvényesek. Eladókat bárhol 

alkalmazunk.

Maggal1 Meícurbank r.-t., Budapest,
Ferenci J.-tér 5. (Gresham pal.) I
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Bondoskodjatoh jöiötöhröl.
Mindenki úgy saját, valamint hoz­

zátartozói jövőjét legalkalmasabban 
a Kölcsönös Segélyzö Egyesületnél 
Temesvárott biztosíthatja.

Mert 1 korona .havi tagsági dij 
ellenében egy évi tagság után halál­
esetre 2000 korona halálozási se­
gélyt, 3 évi tagság után munkakép­
telenség esetére 50 korona havi se­
gélyt biztosíthat.

Csekély havi járulék mellett min­
denki leányainak 2000 korona ho­
zományt és fiúgyermekeinek 2000 
korona önállósitási segélyt biztosíthat.

Ha a gyermek atyja 3 évi tagság 
után elhal, az esetben minden to­
vábbi befizetés megszűnik és a fiú 
13 éves koráig, a leány pedig 20 
éves koráig 30 korona havi segélyt 
élvez, inig a fiú nagykorúsága, a 
leány férjhezmcnetcle alkalmával üz­
letrészenként 2000 korona teljes 
összegben kifizettetik.

Az intézet teljes biztonságot nyújt 
tagjainak, jegyzett üzletrészek 7 mil­
lió korona, ezen kivtil 200,000 korona 
biztosítási alap az állampénztárba 
letéve.

Alapszabályokat és felvételi iveket 
a Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet
titkárságánál Debreczen, Hatvan-u. 
16. sz. a. Tarr fflihálynál díjmentesen 
kaphat.

Ügynökök helyben és vidékre fel­
vétetnek.

pagj jöVedüiemre
tehet szert intelligens megjelenésű 
fiatal úri ember, aki az üzleti élet 
iránt érzékkel bir, a helyi piacon 
való eljárásra. Jelentkezni lehet sze­
mélyesen a kiadóhivatalban, Piac- 
utcza 12.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyal BENYÁTS EMIL villanyerőre berende 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CZ1MBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalotn- 
tanitónő. Darabos u. 25. sz. a.

KÉT FIATAL ember teljes ellátásra elfogadta- 
tik. Darabos-utca 25.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

Közvetlen német posta és gyorsgözösszolgálat.
Személyszállítás
(kaiüt valamint fedélközutasok)

világ minden részébe
főképpen a következő vonalakon

Hambura-Mewyork
ti__Apn»titinin Hamhurc- MexikóHamburg-Argentlnla
Hamburg-Brasilia
Hamburg-Canada
Hamburg-Cuba

Hamburg- Mexikó 
Hamburg-Afrika 
Hamburg-Anglla 
Hamb. Franozlaortzég

Szórakozó és üdülő utazások a tengeren.

. - ■■—. prospektusok Ingyen és bérmentve. 1 —

Hamburg-Amerika Linie, Personenverkehr, Hamburg.

Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből.

Jóakaratü tanács
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg­

szerzésénél
közvetítőre nincs szükségük!

Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 
orvosi tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be, ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 
helybe hozzák neki a pénzt.

Ne sajnálja tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkőlcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosíthatom, hogy az eredménynyel 
meg lesz elégedve.

KLÄR ANDOR.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.

Nyomatott Horovilz Zsigmond könyvnyomdájában, DeLruezen, Piac-utca 12. (Steuczinger-ház.) Telefon 3,0

*r"t 4


